

1 与自然的恩惠共存



大正5年の产品排行榜

1916(大正5)年,北海道受益于第一次世界大战,经济增长呈现良好态势。这张表是按照产值的高低顺序,仿照相扑的排名表,对当时北海道产品进行了排序。当时,特别是农业和食品工业的生产规模的扩大,大豆和淀粉出口到欧美。而且,以丰富的煤炭资源和木材资源为背景,钢铁业和造纸业也得到了发展。这张约100年前的排名表列出了一些北海道至今仍然在生产的产品、在北海道以外的地区或海外生产的产品、以及如今已经不再使用的产品。

在北海道，从18世纪末期开始，鲱鱼和鲑鱼等品种的渔业兴盛，到了19世纪末期，农业从海外引进了新技术，也进入了兴盛期。20世纪初期，在经济景气的大背景下，北海道的工业得到了发展。在这样的发展过程中，北海道开始生产土豆淀粉、甜菜糖、乳制品、罐头、胶合板及橡胶等各种产品。

其中主要因为北海道四面环海、森林茂密、地大物博。人们开始以各种方式充分利用这些资源，尝试从北海道的大地、海洋和山中获得产物。

北海道如今已是日本代表性的农业基地。走出城镇，到处是广袤的农田和牧场。这都跟人们采伐森林、修筑水渠等，各种工程的积累有关。另外，在寒冷的气候条件下进行农业生产也需要付出更大的努力。

北海道的鲱鱼、鲑鱼、鱿鱼、蟹、鳕鱼、扇贝、海胆、鲍鱼、海参等海产品也非常丰富。人们在岩石海岸及其周围巧妙地使用各种工具、在近海使用大网、在相距遥远的北部海域出动渔船进行渔业生产。他们将捕获的鱼类等海产品或者做成干制品，或者做成罐头，甚至还加工成农田用的肥料。

北海道的山峦下面沉睡着大量的煤炭资源。从19世纪末期开始，进行了大规模的煤矿开发，北海道成了支撑日本国民生活和产业发展的煤炭基地。北海道的山里成长着很多大树，到了冬天，人们在森林中使用大锯进行伐木，并用马橇等运输工具将采伐的木材运出大山。航道、公路和铁路等交通网建立之后，北海道的产品开始运出北海道以至海外。很多囚犯和被称为“章鱼”的苦力们被迫在危险的环境中劳动，很多人丧命于此。这个历史是不应该被遗忘的。



鲱鱼丰收的时代

从前，北海道春季的渔业生产是从鲱鱼开始的。在距今100多年前，整个北海道1年可以收获大约100万吨鲱鱼。鲱鱼是北海道的代表性渔业产品，其中的大部分被加工成了鱼粕等肥料。在捕获鲱鱼的季节需要大量的人手，所以就有很多人从北海道本地或本州过来打工。另外，为了对捕获的大量的鲱鱼进行有效的加工，就需要大型的工具。



黑色钻石的时代

北海道地下资源丰富，有金、银、铜、铅等金属矿产品和煤炭、硫磺、石灰石等非金属矿产品。1887(明治20)年前后，在北海道内进行了地质矿床的精密调查，各地的矿山陆陆续续得到了开发。尤其是被称为“黑色钻石”的煤炭，在明治初期就开始开发，到了1926年前后，煤炭产业成了北海道的代表性产业。